
Entwurf eines Bürgerberechtigungstests für Deutsche 

(mit Lösungen): 

1. **Was waren die Hauptursachen der Deutschen Revolution von 1848/49?** 

- A) Wirtschaftskrise und Arbeitslosigkeit 

- B) Streben nach nationaler Einheit und demokratischen Reformen 

- C) Auseinandersetzungen zwischen den verschiedenen deutschen Fürstentümern 

- D) Religiöse Konflikte zwischen Katholiken und Protestanten 

- E) Einmarsch fremder Truppen 

- **Richtige Antwort: B** 

 

2. **Welche Auswirkung hatte der Westfälische Frieden von 1648?** 

- A) Gründung des Deutschen Kaiserreichs 

- B) Beendigung des Dreißigjährigen Krieges und Anerkennung der Souveränität 

der deutschen Fürstentümer 

- C) Einführung der Weimarer Republik 

- D) Verbot des Protestantismus in Deutschland 

- E) Gründung der Europäischen Union 

- **Richtige Antwort: B** 

 

3. **Wann fiel die Berliner Mauer, die Ost- und Westdeutschland teilte?** 

- A) 1961 

- B) 1989 

- C) 1945 

- D) 1991 

- E) 1972 

- **Richtige Antwort: B** 

 

4. **Was kennzeichnete die Weimarer Republik?** 

- A) Die erste demokratische Verfassung Deutschlands 

- B) Eine Monarchie unter Preußischer Führung 

- C) Eine kommunistische Regierungsform 

- D) Die Zeit des Nationalsozialismus 

- E) Eine Militärdiktatur 

- **Richtige Antwort: A** 

 

5. **Wann wurde das Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland verkündet?** 

- A) 1945 

- B) 1949 

- C) 1951 

- D) 1990 

- E) 2000 

- **Richtige Antwort: B** 

 

6. **Wer war der erste Bundespräsident Deutschlands?** 

- A) Konrad Adenauer 

- B) Theodor Heuss 

- C) Gustav Heinemann 

- D) Richard von Weizsäcker 



- E) Roman Herzog 

- **Richtige Antwort: B** 

 

7. **Wie erfolgt die Gesetzgebung in Deutschland?** 

- A) Durch direkte Abstimmung der Bürger 

- B) Ausschließlich durch den Bundespräsidenten 

- C) Im Bundesrat 

- D) Durch Initiative, Beratung und Beschlussfassung im Bundestag und 

Zustimmung des Bundesrates 

- E) Durch die Landesparlamente 

- **Richtige Antwort: D** 

 

8. **Was beschreibt das Wahlrecht zum Deutschen Bundestag am besten?** 

- A) Jeder Bürger hat zwei Stimmen: Eine für einen Direktkandidaten und eine 

für eine Parteiliste. 

- B) Wahlberechtigt sind nur Personen über 30 Jahre. 

- C) Es gibt nur eine Stimme für einen Parteikandidaten. 

- D) Wahlen finden alle zehn Jahre statt. 

- E) Ausländer mit dauerhaftem Wohnsitz in Deutschland dürfen wählen. 

- **Richtige Antwort: A** 

 

9. **Was ist die Aufgabe des Bundespräsidenten?** 

- A) Regierungschef und Leiter der Exekutive 

- B) Richter am Bundesverfassungsgericht 

- C) Repräsentation Deutschlands im Ausland und wichtige formelle Aufgaben 

- D) Führung der Bundeswehr 

- E) Vorsitzender des Bundestages 

- **Richtige Antwort: C** 

 

10. **Was bestimmt das Grundgesetz?** 

- A) Die Regeln für die Wirtschaft 

- B) Die Grundrechte und die Staatsorganisation 

- C) Die Gesetze des Handels 

- D) Die Traditionen und Gebräuche Deutschlands 

- E) Die Regeln für die Bundesländer 

- **Richtige Antwort: B** 

 

11. **Wer gilt als einer der wichtigsten Vertreter der deutschen Klassik?** 

- A) Friedrich Schiller 

- B) Johann Wolfgang von Goethe 

- C) Bertolt Brecht 

- D) Thomas Mann 

- E) Beide A und B 

- **Richtige Antwort: E** 

 

12. **Was ist die Bedeutung der Stolpersteine, die man in deutschen Städten 

finden kann?** 

- A) Kunstprojekte zur Verschönerung der Städte 

- B) Erinnerungen an die Orte, von denen Menschen zur Arbeit pendelten 

- C) Gedenktafeln am Boden zur Erinnerung an die Opfer des Nationalsozialismus 

- D) Markierungen für historische Ereignisse wie Schlachten oder Friedensverträge 

- E) Wegweiser zu bekannten Sehenswürdigkeiten 



- **Richtige Antwort: C** 

 

13. **Wer war der erste Bundeskanzler der Bundesrepublik Deutschland?** 

- A) Willy Brandt 

- B) Konrad Adenauer 

- C) Ludwig Erhard 

- D) Gerhard Schröder 

- E) Angela Merkel 

- **Richtige Antwort: B** 

 

14. **Was ist das Modell der sozialen Marktwirtschaft?** 

- A) Eine rein kapitalistische Wirtschaftsform ohne staatliche Eingriffe 

- B) Eine Wirtschaftsform, in der der Staat alle Betriebe besitzt 

- C) Eine Wirtschaftsform, die freien Markt mit sozialem Ausgleich kombiniert 

- D) Eine Wirtschaftsform basierend auf Tauschhandel 

- E) Ein Wirtschaftssystem, das ausschließlich auf landwirtschaftlicher 

Produktion basiert 

- **Richtige Antwort: C** 

 

15. **Was ist der größte Industriezweig in Deutschland?** 

- A) Textilindustrie 

- B) Automobilindustrie 

- C) Bergbau 

- D) Tourismus 

- E) Landwirtschaft 

- **Richtige Antwort: B** 

 

16. **Was zeichnet die „Duale Ausbildung“ in Deutschland aus?** 

- A) Kombination aus Hochschulbildung und On-the-Job-Training 

- B) Zwei gleichwertige Studiengänge gleichzeitig 

- C) Theoretische und praktische Ausbildung in Betrieb und Berufsschule 

- D) Doppelte Staatsbürgerschaft für Auszubildende 

- E) Training ausschließlich in staatlichen Einrichtungen 

- **Richtige Antwort: C** 

 

17. **Welche Institution überprüft in Deutschland die Verfassungsmäßigkeit 

von Gesetzen?** 

- A) Der Bundesgerichtshof 

- B) Der Deutsche Bundestag 

- C) Das Bundesverfassungsgericht 

- D) Der Bundeskanzler 

- E) Der Bundesrat 

- **Richtige Antwort: C** 

 

18. **Was bedeutet "Föderalismus" im Kontext des deutschen Staatsaufbaus?** 

- A) Die Zentralisierung staatlicher Macht in einer Hand 

- B) Die Aufteilung der staatlichen Macht auf Bund und Länder 

- C) Die direkte Demokratie durch Volksentscheide 

- D) Die Alleinherrschaft des Bundeskanzlers 

- E) Die Kontrolle des Staates durch die Europäische Union 

- **Richtige Antwort: B** 



19. **Was versteht man unter der "Sozialen Marktwirtschaft" in Deutschland?** 

- A) Eine Wirtschaftsordnung, basierend auf strengem Sozialismus 

- B) Eine reine Marktwirtschaft ohne staatliche Eingriffe 

- C) Ein Wirtschaftssystem, das Marktwirtschaft mit sozialstaatlichen 

Elementen verbindet 

- D) Die Kontrolle aller wirtschaftlichen Unternehmen durch den Staat 

- E) Ein System, in dem der Markt ausschließlich soziale Dienstleistungen reguliert 

- **Richtige Antwort: C** 

 

20. **Welche Rolle spielt Deutschland in den Vereinten Nationen?** 

- A) Ständiges Mitglied im Sicherheitsrat 

- B) Deutschland hat keine Mitgliedschaft. 

- C) Nicht-ständiges Mitglied im Sicherheitsrat, aber aktiver Teilnehmer 

in verschiedenen UN-Programmen 

- D) Beobachter ohne Stimmrecht 

- E) Gastland für die UN-Hauptquartiere 

- **Richtige Antwort: C** 

 

21. **Was ist das Schengener Abkommen?** 

- A) Ein Handelsvertrag zwischen EU und USA 

- B) Die Gründungsurkunde der EU 

- C) Abkommen über den freien Personenverkehr innerhalb der EU 

- D) Ein Verteidigungspakt zwischen europäischen Staaten 

- E) Ein Abkommen zur gemeinsamen Währung Euro 

- **Richtige Antwort: C** 

 

22. **Was war die Agenda 2010?** 

- A) Ein Programm zur Förderung der deutschen Kultur 

- B) Ein Umweltschutzprogramm 

- C) Ein Konjunkturpaket 

- D) Reformen des Arbeitsmarktes und der Sozialsysteme 

- E) Ein Bildungsreformprogramm 

- **Richtige Antwort: D** 

 

23. **Für welches Prinzip steht Deutschland besonders ein in seiner Außenpolitik?** 

- A) Isolationismus 

- B) Imperialismus 

- C) Multilateralismus 

- D) Bilateralismus 

- E) Unilateralismus 

- **Richtige Antwort: C** 

 

24. **Welches Ereignis markierte das Ende des Zweiten Weltkriegs in Europa?** 

- A) Die Unterzeichnung des Versailler Vertrags 

- B) Die Schlacht von Stalingrad 

- C) Die Kapitulation Deutschlands am 8. Mai 1945 

- D) Der Fall der Berliner Mauer 

- E) Die Gründung der Vereinten Nationen 

- **Richtige Antwort: C** 

 

25. **Welches Werk ist nicht von Franz Kafka?** 

- A) Die Verwandlung 



- B) Der Prozess 

- C) Faust 

- D) Das Schloss 

- E) Amerika 

- **Richtige Antwort: C** 

 

26. **Was ist das Hauptthema von Immanuel Kants Philosophie?** 

- A) Die Interpretation von Träumen 

- B) Die Kritik der reinen Vernunft 

- C) Die Existenz Gottes 

- D) Die Bedeutung der Kunst 

- E) Die Evolutionstheorie 

- **Richtige Antwort: B** 

 

27. **Wer erfand den Buchdruck mit beweglichen Lettern um 1450?** 

- A) Johannes Gutenberg 

- B) Albert Einstein 

- C) Alexander von Humboldt 

- D) Werner von Siemens 

- E) Carl Benz 

- **Richtige Antwort: A** 

 

28. **Für welche wissenschaftliche Leistung ist Albert Einstein bekannt?** 

- A) Die Entdeckung der Penicillin 

- B) Die Entwicklung der Relativitätstheorie 

- C) Die Erfindung des Telefons 

- D) Die Gründung der Quantenmechanik 

- E) Die Entdeckung der Röntgenstrahlen 

- **Richtige Antwort: B** 

 

29. **Was feiert man in Deutschland traditionell am 24. Dezember?** 

- A) Oktoberfest 

- B) Karneval 

- C) Heiligabend 

- D) Tag der Deutschen Einheit 

- E) Walpurgisnacht 

- **Richtige Antwort: C** 

 

30. **Was ist das Grundprinzip des deutschen Sozialstaats?** 

- A) Liberalismus 

- B) Soziale Marktwirtschaft 

- C) Kapitalismus 

- D) Kommunismus 

- E) Anarchismus 

- **Richtige Antwort: B** 

 

31. **Welches ist die höchste gerichtliche Instanz in Deutschland für zivil- 

und strafrechtliche Fälle?** 

- A) Bundesverfassungsgericht 

- B) Bundesgerichtshof 

- C) Landgericht 

- D) Amtsgericht 



- E) Oberlandesgericht 

- **Richtige Antwort: B** 

 

32. **Welche Partei war nicht an der ersten Bundesregierung 1949 beteiligt?** 

- A) SPD (Sozialdemokratische Partei Deutschlands) 

- B) CDU (Christlich Demokratische Union) 

- C) FDP (Freie Demokratische Partei) 

- D) Die Grünen 

- E) CSU (Christlich-Soziale Union) 

- **Richtige Antwort: D** 

 

33. **Welcher Fluss ist der längste in Deutschland?** 

- A) Rhein 

- B) Donau 

- C) Elbe 

- D) Main 

- E) Weser 

- **Richtige Antwort: A** 

 

34. **Welches Gebirge ist nicht in Deutschland zu finden?** 

- A) Harz 

- B) Schwarzwald 

- C) Alpen 

- D) Pyrenäen 

- E) Erzgebirge 

- **Richtige Antwort: D** 

 

35. **Was beschreibt am besten das deutsche Gesundheitssystem?** 

- A) Vollständig privatisiert 

- B) Staatlich finanziert und verwaltet 

- C) Duales System aus gesetzlicher und privater Krankenversicherung 

- D) Direkte Bezahlung bei medizinischer Behandlung 

- E) Gesundheitsdienste nur für Bürger 

- **Richtige Antwort: C** 

 

36. **Was ist das Ziel der "Energiewende" in Deutschland?** 

- A) Vollständige Abhängigkeit von importierten fossilen Brennstoffen 

- B) Reduzierung des Energieverbrauchs um 50% bis 2050 

- C) Verarmung der Bevölkerung 

- D) Verdopplung der Produktion von Atomenergie 

- E) Ausschließliche Nutzung von Kohleenergie 

- **Richtige Antwort: C** 

 

37. **Welche Institution ist typisch für die deutsche Forschungslandschaft?** 

- A) Harvard University 

- B) Max-Planck-Gesellschaft 

- C) Silicon Valley 

- D) NASA 

- E) CERN 

- **Richtige Antwort: B** 

 

38. **Was zeichnet das deutsche Bildungssystem aus?** 



- A) Einheitsschulsystem 

- B) Frühe Trennung in verschiedene Schultypen nach der 4. Klasse 

- C) Pflichtschuljahr nur bis zum 10. Lebensjahr 

- D) Schulgeld für alle Schultypen 

- E) Zentralisierte Schulabschlüsse 

- **Richtige Antwort: B** 

 

39. **Was ist das Goethe-Institut?** 

- A) Ein deutsches Automobilunternehmen 

- B) Eine private deutsche Universität 

- C) Eine internationale Organisation zur Förderung der deutschen Sprache und Kultur 

- D) Ein deutscher Buchverlag 

- E) Eine politische Partei 

- **Richtige Antwort: C** 

 

40. **Welches Fest findet in München statt und ist weltweit bekannt?** 

- A) Rhein in Flammen 

- B) Karneval in Köln 

- C) Oktoberfest 

- D) Christopher Street Day in Berlin 

- E) Documenta in Kassel 

- **Richtige Antwort: C** 

 

41. **Was bedeutet die Redewendung "Das ist nicht mein Bier"?** 

- A) Das interessiert mich nicht 

- B) Ich trinke keinen Alkohol 

- C) Ich bevorzuge Wein 

- D) Ich habe kein Bier mehr 

- E) Das gehört mir nicht 

- **Richtige Antwort: A** 

 

42. **Was kennzeichnet das deutsche Wahlrecht?** 

- A) Wahlrecht ab 16 Jahren 

- B) Verhältniswahlrecht mit Zweitstimme für die Parteiliste 

- C) Direktwahl des Bundeskanzlers durch das Volk 

- D) Einstufiges Wahlsystem ohne Parteilisten 

- E) Wahlrecht nur für Staatsbürger, die länger als 10 Jahre in Deutschland leben 

- **Richtige Antwort: B** 

 

43. **Wie ist das politische System Deutschlands strukturiert?** 

- A) Als absolute Monarchie 

- B) Als direkte Demokratie 

- C) Als parlamentar 

 

ische Demokratie 

- D) Als präsidentielle Republik 

- E) Als Einparteienstaat 

- **Richtige Antwort: C** 

 

44. **Was ist das Bundesverfassungsgericht?** 

- A) Eine politische Partei 

- B) Das höchste Gericht in Zivil- und Strafsachen 



- C) Die oberste gesetzgebende Körperschaft 

- D) Das höchste deutsche Gericht in Verfassungsfragen 

- E) Eine Beratungsinstanz der Bundesregierung 

- **Richtige Antwort: D** 

 

45. **Welche Aussage über das deutsche Bildungssystem ist korrekt?** 

- A) Das Bildungssystem ist in allen Bundesländern identisch. 

- B) Universitätsbildung ist für alle Studierenden kostenpflichtig. 

- C) Berufsausbildung wird ausschließlich an Universitäten angeboten. 

- D) Die Kultusministerkonferenz koordiniert die Bildungspolitik zwischen 

den Bundesländern. 

- E) Grundschulbildung dauert in Deutschland zehn Jahre. 

- **Richtige Antwort: D** 

 

46. **Was bedeutet der Begriff 'Grundgesetz' für Deutschland?** 

- A) Die Gesamtheit der grundlegenden und allgemeinen Gesetze 

- B) Die Verfassung der Bundesrepublik Deutschland 

- C) Eine Sammlung von Gesetzen aus der Zeit des Deutschen Kaiserreichs 

- D) Ein jährlich erscheinendes Gesetzbuch 

- E) Die Basis der deutschen Monarchie 

- **Richtige Antwort: B** 

 

47. **Was ist die 'Soziale Marktwirtschaft'?** 

- A) Ein Wirtschaftssystem, das auf Planwirtschaft basiert 

- B) Eine Form des Kapitalismus ohne staatliche Intervention 

- C) Ein Wirtschaftssystem, das freie Marktwirtschaft mit sozialen 

Komponenten kombiniert 

- D) Ein ausschließlich in Deutschland existierendes Wirtschaftssystem 

- E) Ein Wirtschaftsmodell, das ausschließlich auf dem Sozialismus basiert 

- **Richtige Antwort: C** 

 

48. **Wer wählt in Deutschland den Bundeskanzler?** 

- A) Die Bevölkerung direkt in einer Volksabstimmung 

- B) Der Bundespräsident 

- C) Der Bundestag 

- D) Der Bundesrat 

- E) Eine spezielle Wahlkommission 

- **Richtige Antwort: C** 

 

49. **Welches ist die Hauptstadt von Deutschland?** 

- A) München 

- B) Berlin 

- C) Frankfurt am Main 

- D) Hamburg 

- E) Köln 

- **Richtige Antwort: B** 

 

50. **Welche Farben hat die deutsche Flagge?** 

- A) Grün-Weiß-Rot 

- B) Schwarz-Rot-Gold 

- C) Blau-Weiß-Rot 

- D) Schwarz-Gelb-Rot 



- E) Rot-Gelb-Grün 

- **Richtige Antwort: B** 


